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E-Kfz Schadstoffarmer Pkw „Umweltschweinderl“ *)

kein SB 
 

außer, 
Range-

extander 

voller SB halber SB Mini-SB voller SB halber SB Mini-SB

1,5 % 0,75 %
private km x 

€ 0,50 
(€ 0,72 mit  
Chauffeur)

2 % 1 %
private km x 

€ 0,67 
(€ 0,96 mit 
Chauffeur)

max. 
€ 720,00

max. 
€ 360,00

max. 25 % 
des vollen SB

max. 
€ 960,00

max. 
€ 480,00

max. 25 % 
des vollen SB

*) Jahr der Erstzulassung Max. CO2-Emissionswerte

2018 bzw 2019 124 bzw 121 g/km (NEFZ)

1.1. bis 31.3.2020 118 g/km (NEFZ)

1.4. bis 31.12.2020 141 g/km (WLTP)

2021 bzw 2022 138 bzw 135 g/km (WLTP) Bei KFZ ohne WLTP- 
Wert im Typenschein:  

118 g/km2023 132 g/km (WLTP)

Poolfahrzeug: Ø-Wert der Anschaffungskosten x Ø-Prozentsatz; mind. ein Pkw mit 2 % 
dabei ➪ Höchstgrenze beträgt € 960,00 (f. vollen SB),  
               ansonsten Höchstgrenze € 720,00 (f. vollen SB) 
pauschale Kostenbeiträge reduzieren den Sachbezug 

   Firmenparkplatz (mehrspurig, in parkraumbewirtschafteter Zone, Dienstnehmer   
   darf zumindest teilweise während Arbeitszeit dort parken): € 14,53/Monat

Dienstwohnung m²-Werte
W NÖ OÖ Sbg. T Vbg. Ktn. Stmk. Bgld.

€ 6,15 € 6,31 € 6,66 € 8,50 € 7,50 € 9,44 € 7,20 € 8,49 € 5,61

Monats- 
lohn 
bis

Grenz- 
steuer- 

satz
Abzug

Absetzbeträge

Familien
bonus  

Plus < 18  
Jahre

Familien 
bonus  

Plus > 18  
Jahre

Verkehrs-
absetz-
betrag

Alleinverdiener-/
Alleinerzieher-
absetzbetrag

ganz halb ganz halb für 1 
Kind

für 2 
Kinder

für jedes 
weitere 

Kind
985,42 0,00%

1.605,50 20,00% 197,08 166,68 83,34 54,18 27,09 35,08 43,33 58,67 +19,33

2.683,92 30,00% 357,63 166,68 83,34 54,18 27,09 35,08 43,33 58,67 +19,33

5.184,33 41,00% 652,86 166,68 83,34 54,18 27,09 35,08 43,33 58,67 +19,33

7.771,00 48,00% 1.015,77 166,68 83,34 54,18 27,09 35,08 43,33 58,67 +19,33

83.344,33 50,00% 1.171,19 166,68 83,34 54,18 27,09 35,08 43,33 58,67 +19,33

darüber 55,00% 5.338,40 166,68 83,34 54,18 27,09 35,08 43,33 58,67 +19,33

Lohnsteuer-Effektivtabelle 2023

Pendlerpauschale und Pendlereuro von 1.1. bis 30.6.2023

Entfernung
kleines Pendlerpauschale (3/3) großes Pendlerpauschale (3/3)
jährlich € monatl. € tägl. € jährlich € monatl. € tägl. €

mindestens 2 km  
bis 20 km - - - 558,00 46,50 1,55

mehr als 20 km  
bis 40 km 1.044,00 87,00 2,90 2.214,00 184,50 6,15

mehr als 40 km 
bis 60 km 2.034,00 169,50 5,65 3.852,00 321,00 10,70

mehr als 60 km 3.024,00 252,00 8,40 5.508,00 459,00 15,30

Pendlereuro (jährlich) € 8,00 pro km der einfachen Wegstrecke Wohnung ⬄ Arbeitsstätte 
Aliquotierung von Pendlerpauschale & Pendlereuro: Strecke Wohnung ⬄ Arbeitsstätte im 
Kalendermonat an 4 - 7 Tagen: 1/3 / an 8 - 10 Tagen: 2/3 / an mind. 11 Tagen: 3/3 

Für die ersten € 620,00 0 % Für die nächsten € 25.000,00 27,00 %
Für die nächsten € 24.380,00 6 % Für die nächsten € 33.333,00 35,75 %

Besteuerung von sonstigen Bezügen innerhalb des Jahressechstels (nach Abzug SV):

Keine Besteuerung der sonstigen Bezüge mit diesen festen Steuersätzen, wenn das 
Jahressechstel höchstens € 2.100,00 beträgt (Freigrenze). Sonstige Bezüge über  
€ 83.333,00 p.a. oder über dem Jahressechstel werden zum Tarif besteuert. 
Kontroll-Jahressechstel (= 1/6 der im Kalenderjahr zugeflossenen laufenden Bezüge) 

Sachbezugswerte (SB): Privatnutzung Firmen-Pkw

DB 3,7 % / KommSt 3 % / Wiener DGA (U-Bahnsteuer) € 2,00 pro Woche
W/NÖ OÖ Szbg/Kärnten Tirol Vbg. Stmk. Bgld.
0,38 % 0,34 % 0,39 % 0,41 % 0,37 % 0,36 % 0,42 %

Lohnnebenkosten

Monatsentgeltgrenze für Konkurenzklausel
bei Abschluss von 17.03.2006 bis 28.12.2015: € 3.315,00 (mit SZ)  
bei Abschluss ab 29.12.2015:               € 3.900,00 (ohne SZ)

Sozialversicherung (besondere Beitragsgrundlagen)
ASVG-Höchstbeitragsgrundlage

f. lfd. Bezüge täglich f. lfd. Bezüge monatlich f. Sonderzahlungen 
jährlich

€ 195,00 € 5.850,00 
freie DN (ohne SZ): € 6.825,00 € 11.700,00

Geringfügigkeitsgrenze (ohne SZ)
monatlich Grenzwert für DAG-Pauschbetrag (16,4 %) 

= € 751,37€ 500,91

SV-Beitragssätze im Überblick:

                                                  Angestellte / Arbeiter Lehrlinge (ab 1.1.2016)

Werte in % Summe Anteil DG Anteil DN Summe Anteil DG Anteil DN

Pensionsversicherung 22,80 12,55 10,25 22,80 12,55 10,25
Krankenversicherung 7,65 3,78 3,87 3,35 1,68 1,67
Unfallversicherung 1,10 1,10 - - - -
Arbeitslosen- 
versicherung 6,00 3,00 3,00 2,40 1,20 1,20
IESG-Zuschlag 0,10 0,10 - - - -
AK-Umlage 0,50 - 0,50 - - -
WF-Beitrag 1,00 0,50 0,50 - - -
Nachtschwerarbeits- 
beitrag 3,80 3,80 - - - -
Schlechtwetterbeitrag 1,40 0,70 0,70 - - -

bis € 1.885,00 von € 1.885,01 
bis € 2.056,00

von € 2.056,01 
bis € 2.228,00 ab € 2.228,01

Arb/Ang/fr.DN - 3 % (A03) - 2 % (A02) - 1 % (A01) 0 %
Lehrling - 1,2 % (A04) - 0,2 % (A05) 0 % 0 %

Lohnsteuerfrei 
(§ 68 Abs. 1 EStG) 

SEG-Zulagen und SFN-Zuschläge bis max.€ 360,00 monatlich  
(falls NAZ überwiegend in der Nacht liegt: € 540,00)

Zukunftssicherung      max. € 300,00 pro Dienstnehmer und Kalenderjahr

Jubiläumssachzuwendung bis max. € 186,00 abgabenfrei 

Betriebsveranstaltungen Veranstaltungskosten: max. € 365,00 jährlich  
Sachzuwendungen: max. € 186,00

Essensbons
Lebensmittelgutschein € 2,00 pro Arbeitstag,  
€ 8,00 pro Arbeitstag für Konsumation in der Gaststätte oder Lieferung 
ins Home-Office

Job-/Klimaticket steuerfrei, wenn das Ticket am Wohn- oder Arbeitsort gültig ist

 
 
Mitarbeiterrabatte

Verkauft der DG Ware/DL an fremde Letztverbraucher? 
                         Ja                                                 Nein    

MA-Rabatt für alle oder 
bestimmte DN- Gruppen zum 
Eigen-bedarf und MA-Rabatt 

max. 20% vom 
„Letztverbraucher Endpreis“

MA-Rabatt für alle oder bestimmte 
Gruppen von DN zum Eigenbedarf 

und MA-Rabatt max. 20% vom 
„Endpreis des Abgabeortes“

                                                                                
Nein

 Ja  Ja 
          NeinZur Gänze  

abgabefrei
Freibetrag pro Mitarbeiter & Jahr  € 1.000,00  

(darüber hinaus pflichtig!)

Home-Office-Pauschale € 3,00 pro Home-Office-Tag, max € 300,00 pro KJ

Gesundheitsvorsorge Impf- und/oder COVID-Testkosten: abgabenfrei

Teuerungsprämie Teuerungsabgeltung + zusätzliche Vergütung; max. € 3.000 
(Gewinnbeteiligung + Teuerungsprämie gemeinsam)

Gewinnbeteiligung max € 3.000,00 pro Dienstnehmer pro KJ steuerfrei 

Tag-/Nächtigungsgelder Tagesgeld (Inland) € 26,40 | Nächtigungsgeld (Inland) € 15,00

Kilometergeld € 0,42/km; max.€ 12.600,00, max. 30.000 km pro Kalenderjahr

Reduktion der Arbeitslosenversicherungs-DN-Beiträge für Niedrigverdiener um:

Betriebliche Vorsorgekasse: 1,53 % E-Card-Service-Entgelt: € 13,35

Abgabenfreie Bezüge:

Zinsersparnis: Freibetrag: € 7.300,00; Zinssatz: 1,0%

Ist die Beitragsgrundlage aller KommSt-, DB-, DZ-pflichtigen Dienstverhältnisse im Kalender-
monat unterhalb von € 1.460,00 (Freigrenze), so verringert sie sich um € 1.095,00 (Freibetrag)

Mag. Ernst Patka Katarina Leja

bis 30.06. 2023

Verzugszinsen in der SV ab 1.1.2023: voraussichtlich 4,63%


